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Mon livret « plan de travail et parcours d’exercices ».
A remettre au professeur le jour du DS avec les feuilles d’exercices
Site internet : http://www.lasallesciences.com

Les « attendus » du chapitre

Bilan

Mon opinion apreés avoir
réalisé les exercices

Avis du professeur apres
le DS

Cours | et AD 2.1 : Qu’est-ce qu’une réaction d’oxydoréduction et AD 2.2: Protection

d’un métal contre la corrosion

A partir de données expérimentales, identifier un
transfert d’électrons entre deux réactifs et le
modéliser par des demi-équations électroniques et

- ! -— t -— +
par une réaction d’oxydo-réduction.
Définir et distinguer un oxydant, un réducteur, ~ ~
une oxydation, une réduction. @ (\“C/ @ (\“C/
— —
Définir un couple oxydant/réducteur. = =
£ 2\ £ 2N
@ \=/ @ \=/
- — — - — —
Etablir une équation de la réaction entre un o .
oxydant et un réducteur, les couples oxydant- @ ) @ e
réducteur étant donnés. e =, — —,

Cours Il et AE 2.3 : Fonctionnement d’une pile a combustible

Mettre en ceuvre des transformations modelisées
par des réactions d’oxydoréduction.

)
S )

e e
Etablir une équation de la réaction entre un - -

, /[ \ /[ \
oxydant et un réducteur, les couples oxydant- @ ) @ W
réducteur étant donnés. o A . s




Sil'énoncé demande de... Il est nécessaire de...

Ecrire, de part et d’autre de la double fleche, 'oxydant et le réducteur conjugué.

Etablir une demi- équation Assurer, si nécessaire, la conservation :
électronique. — des éléments chimiques autres que Het O ;
- de I'élément chimique O (avec H,0);

- de I'élément chimique H (avec H).

Assurer la conservation de la charge électrique avec des électrons e™.

OEx.6,p.43

| Réflexe )

Déterminer, a partir des couples oxydant / réducteur fournis et de I'énoncé,
Etablir une équation les réactifs et les produits.

OEx.13,p. 44

d’oxydoréduction. Ecrire les demi-équations électroniques (Utiliser le réflexe 1) en mettant les réactifs a gauche.

Etablir I'équation de la réaction d’oxydoréduction en combinant les demi-équations
électroniques de telle sorte que les électrons échangés n'apparaissent pas dans I'écriture finale.

IS

. EF’ ':h !.‘

https://youtu.be/VWWUYW-GjoU

https://youtu.be/6tx-BXHYGd8

Equilibrer une équation

Equation d’oxydoréduction

(Surligner les etapes realisées)

A faire dés la semaine ou le chapitre commence en classe.

Fiche de préparation au chapitre :

Visionner la vidéo : « équilibrer une équation », je réalise une fiche de synthése par vidéo et j’étudie la
carte bilan de la fiche.

Faire les exercices de la fiche de préparation et je compare mes résultats a la correction disponible sur
« lasallesciences.com »


https://youtu.be/VWWUYW-GjoU
https://youtu.be/6tx-BXHYGd8

A faire apres I’AD 2.1 : Qu’est-ce qu’une réaction d’oxydoréduction
et I’AD 2.2: Protection d’un métal contre la corrosion

Lire les corrections de I’AD 2.1 et AD 2.2 une fois disponibles en ligne
Compléter le « | » du cours et I’étudier.

Exercices d’application : 2-3-4-5-6-7-8-9 p 43

2 ) Identifier des oxydants et des réducteurs
| Restituer ses connaissances.
1. Définir un oxydant et un réducteur.

2. Déterminer les oxydants et les réducteurs a partir des
demi-équations électroniques suivantes :
Fett(aq) + e = Fe’*{aq)
Co(s)=Co**(ag)+ 2 e
2CE0, (aq) +16 H (aq) + 14 e” =2 Cf,(g) + 8 H,0 (¢)

B Reconnaitre des oxydants et des réducteurs

| Exploiter des observations ; mobiliser ses connaissances.

Solution de
permanganate
de potassium Solution
K*{ag) + MnO; (aq) contenant
des jons fer (II)
Fedt an}

= Parmi les réactifs de |"expérience photographiée
ci-dessus, identifier 'oxydant et le réducteur.

Données

= L'ien permanganate MnC (aq) est responsable de la coloration
violette de la solution agueuse.

* Couples axydant / réducteur :

MnQ, (aq) / Mr* (aq) et Fe* (aq) / Fe™* (aq).

(4) Recomposer des couples oxydant /réducteur
d’-"-"'-'i’| Maobiliser ses connaissances.
On donne deux listes, I'une d'oxydants et I'autre de
réducteurs :
Oxydants : Ag™(aq) ; H'(aq) ; F,(g) ; Cr’*(aq) ; O,(g) i
Cu?*(aq).
Réducteurs: Zn(s); F (aq); Cr**(aq); Ag(s); Mn®*(aq);
H, (8)-
1. Définir un couple oxydant / réducteur,

2. Déterminer les couples oxydant / réducteur.

o Identifier des couples oxydant / réducteur

| Mobiliser ses connaissances.

* Préciser pour chacune des demi-équations électroniques
suivantes, le couple oxydant / réducteur correspondant.
a. Bi**(aq) + 2 e &2 Bi*' (aq)

b.2NO(g)+4H (aq) +4e =2 N, (g) + 2H,0(f)

c. BrO;(aq) + H,0(f) =2 BrO;(aq) + 2H"(aq) + 2 ¢

6 | Compléter des demi-équations électroniques
=7 | Utiliser un modéle.

* Recopier et compléter les demi-équations électroniques
suivantes :
a.5,0% (aq)* ... =2 2 502" (aq)

b. ... HCEO(aq) +.... + ... &2 CL,(g) + 2 H,0(f)

€. MnO; (aq) +4H (aq) +3e" 2. (s) + 2 H,0(f)

€D Composer des demi-équations électroniques
| Exploiter des informations.

* Ecrire des demi-équations a partir des étiquettes
ci-dessous. Expliquer le raisonnement.

oo giio [ By, o0 0

' (8) Etablir des demi-équations électroniques (1)

“““~| Mobiliser ses connaissances.

* Ecrire les demi-équations associées aux couples
ci-dessous.

HPOZ" (aq)/ HPOZ~(aq) ; As,0;(aq) / As(s)
H,50, (29) /S (5)

) Etablir des demi-équations électroniques (2)
| Utiliser un modéle pour expliquer

Le diazote N, (g) peut se réduire en ammoniac NH, (g)

tandis que I'eau H,0 (£) peut s’oxyder en dioxygene O, (g).

» Ecrire les demi-équations d’oxydoréduction.




A faire apres I'AE 2.3 : Fonctionnement d’une pile a combustible

Lire la correction de I’AE 2.3 une fois disponible en ligne
Compléter le « Il » du cours et I’étudier.

Exercices d’application : 10-11-12-13 p 44

——

10 ! Identifier des couples oxydant / réducteur
| Utiliser un modéle.

On réalise la transformation chimique suivante :

Lame de Formation d'un
zine Zn (3) dépét noir
métallique Fels)

Solution contenant
des lons Fe™ (aq)

Solution comenant
desons Zn"tlag

1. Identifier les couples oxydant / réducteur mis en jeu
2. Ecrire 'équation de la réaction,

m Identifier des couples oxydant / réducteur

| Maobiliser ses connaissances,
L'éthanol, de formule C,H, O ({), peut &tre oxydé par le
dioxygéne O, (g) de I'air. Les produits de la réaction sont
Iéthanal C,H,O () et I'eau H,O ().
1. Préciser, pour chacune des espéces chimiques, s'il sagit
d’un oxydant ou d'un réducteur.

2. Identifier les couples oxydant / réducteur mis en jeu
au cours de cette réaction.

3. Ecrire I'équation de la réaction.

(12) Etablir une réaction d'oxydoréduction

. | Exploiter des observations et des informations.

En chimie, on appelle arbre de Diane une végétation
d’argent Ag(s). Un fil de cuivre Cu(s) est plongé dans
une solution aqueuse contenant des ions argent Ag* (aq) :

: ‘,/\
> >
—r =%
2 I
<
t=0 t=10 min
» Etablir I'équation de la réaction étudiée.

Donnédes

* Llon cunre (1) Cuf* (aq) est resporsable de la coloration blewe
d'une solution agueuse,

* Demi-équations électroniques :

Cu®* (ag) + 2 ¢ =2 CQu(s) ; Ag'(ag) + & = Ag(s)

() Etablir et prévoir une réaction
d'oxydoréduction
| Utiliser un modile,
On donne les couples oxydant / réducteur suivants :
Au* (aq)/Au(s) ; Sn®* (aq)/Sn(s) ; CE, (g) /CL (aq).
1. Etablir I'équation de la réaction entre |’étain Sn (s) et
les ions or (1Il) Au’* (aq).
2. Pourrait-il se produire une réaction d'oxydoréduction
entre :
a.5n(s) et CL,(g)?
b. Au(s) et Cf (aq) ?
e Au(s) et Au** (aq) ?

A faire apres Erreurs et incertitudes.
Activité 1 : Comment faire un calcul en physique-Chimie ?

Reprendre seul I'activité 2 « Mesure et incertitudes », visionner les vidéos de I’activité si nécessaire.




A faire la semaine et les jours qui précede le devoir surveillé

Visionner les 2 vidéos de cours « équation d’oxydo-réduction »
Reprendre et étudier le cours. Possibilité de lire dans le livre : cours p 38 a 39
Reproduire une fiche de la partie « essentiel » et la maitriser

Gravure chimique du cuivre
| Extraire et exploiter des informations.
L'eau-forte est un procédé de gravure sur une plaque de cuivre
qui utilise de I'acide nitrique H' (aq) + NO; (aq). Il s’effectue une
réaction chimique entre le cuivre Cu(s) et I'ion nitrate NO (aq). Ajout
1. Etablir la demi-équation électronique associée a |ion nitrate. —_—
2. Etablir I'équation de la réaction chimique qui a lieu. = dacide nitrique |

Données *® 2
'» NOj (aq) / NO(g) et Cu®* (aq) / Cu(s).

(Solution rédigée )
* On utilise le (T 7).

1.NOj (aq) & NO g)

Ecriture de |'oxydant NO; (aq) 2 NO(g) +2H,0(f)
et du réducteur de part
et d’autre d’une double fléche

NO; (ag) + 4 H' (aq) =2 NO (g) + 2 H,0 (¢)

NOj(aq) +4 H*(aq) +3 e" &2 NO(g) + 2 H,0(¢)

Conservation de I’élément O

\\\\\\

Conservation de I'élément H 2. Le cuivre Cu et I'ion nitrate NOJ sont les réactifs. Les produits sont I'ion

cuivre (Il) Cu** et I'oxyde d’azote NO.

Conservation de la charge
avec des électrons

Cu(s) & Cu?*(aq)+2e”
NO; (aq) +4 H'(aq) +3e" 22 NO(g)+ 2 H,0(¢)

* On utilise le (20002,

Détermination des réactifs
et les produits

On combine les demi-équations électroniques de sorte qu'il n'y ait pas d'élec-
trons dans |'équation bilan.
(Cu(s) @ Cu?*(aq)+2e) X3

(NO;(ag)+4H"(aq) +3e 2 NO(g)+2H,0(f)) x 2

Ecriture des demi-équations
électroniques

3 Cu(s)+2NO; (aq)+8H"(aq) +6e™— 3 Cu** (aq) + 2NO(g) +4H,0 () +6 ¢

,

Combinaison des / L’équation s"écrit donc :
demi-équations électroniques 3 Cu(s) + 2 NO; (aq) + 8 H*(aq) — 3 Cu®"(aq) + 2 NO(g) + 4 H,0 (¢)




€D Les oxydants et les réducteurs

Si erreur, revoir § 1, p. 38

un a{:epteur un donneur un E'CEEPt'fEUI' ouun
1. Un oxydant est : d'électrons délectrons. donneur d'électrons,
’ selon le cas,

: le réducteur est , Zn(s) est un donneur
; 2. Pour le couple Zr* (aq) / Zn (s) : Zn* (aq). I'exydant est Zn (s). ( ::I'éle ctrons.

3. Pour le couple Af** (aq) / AL (s), _ 2 . N _

la demi-équation électronique peut s"écrire : Ab(s)+3€ R A (aq) [AL() R AL (ag) +3 € | AC* (aq}+ 3 R AL(E)

4. La demi-équation électronique

2H"(aq) +2 & #2H,(g) 2H"(aq) /H,(g) H,(g) /H (aq) H'(aq) /H,(g)
correspond au couple :
5. Dans la demi-équation électronique Hg () est le Hgi" (aq) donne des " .
Hg: (aq)+2e =22 Hg({): réducteur. ? electrons. He: {a.q:l estl -:xydant.
¢ Dans la demi-équation Electronique Cu®*(aq) est oxydé, Cu(s) est oxydé. Cu?* (aq) est réduit.

Cu*'(ag)+2e =2 Cu(s):

7. La transformation de A& en Al

est une oxydation.

est une réduction.

est une réaction

d'oxydoréduction.
N la transformation de
) Ag (aq) peut &tre | Ag(s) peut étre réduit +
 Pourlecoupe A () Ag(0): Soienrg) | e | RGO e
€3 Les réactions d’'oxydoréduction $i arrour, ravoir § 2, p. 39.
- 9. Au cours d'une réaction le réducteur céde des | un transfert d'électrons un transfert d'ions

d'oxydoréduction :

électrons a |"oxydant.

est mis en jew.

H'{aq) est mis en jew.

10. La réaction mettant en jeu les couples

3 . Zn** (aq) + Af (s) 3Zn* (aq)+ 2 Af(s) | Zn** (ag)+ A (ag)
ﬂ o/ Al(s) et 2" (aq) / Zn(s) peut —Zn(s) + AP (aq) | —> 3Zn(s)+2 A€ (aq) — Zn(s)+ AL (s)
11. Au cours d'une réaction
d'oxydoréduction, les ions hydrogéne H' H*(aq) + Fe(s) H, (g) + Fe** (aq) 2 H*(ag) + Fe(s)
captent des électrons tandis que le fer Fe —H,(g) +Fe** (aq) — 2 H"(aq) + Fe(s) —H,(g) + Fe**(aq)
en donne. L'équation peut s'écrire :

12. Au cours d'une réaction entre l'ion des élect .
iodure I et le peroxyde d’hydrogéne HO, | °°° L5 OnSson’ H,0, a cédé des I” a capté des
mettant en jeu les couples L (aqg) /1" (aq) H.O électrons. électrons.
etH,0, (aq) /H,0(0): 20x
13. Au cours de la réaction d'équation : Cu?* a été réduit Fe a été oxydé Cu est le produit de
Cu’*(aq) + Fe(s) — Cu(s) + Fe** (aq) par Fe, par Cu*". I"oxydation de Cu®*.
14, La réaction d’équation : traduit la perte met en jeu les couples traduit Foxydation
2 Ag'(aq) + Zn(s)— 2 Ag(s) + Zr'" (aq) d’électrons par I'ien Zn*(aq) / Zn(s) et \
argent. Ag*(aq) / Ag(s). de Zn (s) par Ag' (aq).




Exercice 1 : La pile Génépac

Leé principe de la pibe a4 combustible

talle que la pile Génépac e e
[GENérateur Electrique 4 Pile a
Combusibe) est le suivant - une réac-
tion d'oxydoréduction impliquant 1
du dihyd rogéne et le dioxygéne de
Pair génére de 'eaw, et est i 'origine H,(B) <= == 0.2
d'un mouvement d'électrons 4 l'ex- H —=H.0f¢)
teérieur de la pile.

Lorsqu'un ampéremetre est relié
aux bornes de la pile, un courant est masuré gui correspond 3 un passage des
électrons comme indiqué sur be schéma ci-dessus.

Données - couples oxydantrédductews, Haa) 7 H, g et Oulg)/ HLO)L

1. DFapras le mouvement des électrons, indiquer dans quelle pone (1 ou ) de la pile
alieu I'I:I-:-l:ﬁl'd-lllll.‘.lr'l &l dans :]uHh.' Toneé 2 lseu la réduction

i Endéduire les demi-équations électroniques corres pondant a chacune des rones

3. Déterminer "équation de réaction modélisant La translformation ayant lieu au
sein de la pile.

&, Justifier Fappellation de « pile propre = pour la pile Géndpac

Exercice 2 : Biopile

En 2010, des chercheurs ont mis au point une biopile uniqguement alimentée par |
glucose de 'organisme et le dioxygéne, Ce dispositif de quelgues millimétres |:rl=1m=jI
au dioxygéne et au sucre présents dans différents liquides physiologigues du l:urp'.i
de réagir entre eux : dans un premier compartiment le glucose est oxydé ; 'oxydant.
est le dioxygene présent dans un deuxieme compartiment. Cette transformation,
qui libére des électrons, conduit a la production de courant électrique pouvant f:irn[
fonctionner un pacemaker.

Données : couples oxydant-réducteur, 0,(aq)/ H,007] et CiH, O laq) / CH ;0 dag).

1. Déterminer les demi-éguations électroniques correspandant a ces deux couples.

2. Déterminer I"équation de réaction modeélisant la transformation ayant lieu da ni‘
une biopile. (

3, Déterminer le compartiment par lequel sortent les électrons. Justifier. |



Exercice 3 : Autotest

Afin de contréler leur alcoolémie individuellement avant de prendre |a route, les
conducteurs peuvent utiliser un autotest acheté en grande surface ou dans les
stations-services. L'air expiré par I"automobiliste passe dans un tube contenant
I'lon dichromate qui réagit avec I'éthanol (de formule brute C,H,0) éventuellement
présent dans cetairexpiré. La réaction est modélisée en solution agueuse.

Données :
« solution d'ion dichromate Cr,0 E'{iq:l rorange ; solution d'ion chrome () Cr*ag) : verte
+ couple oxydant-réducteur : G H,O,laql / C,HOfag) -

- demi-équation dlectronique : Cr03 (aql+ 14 HHaq) = 6 e~ = 2 Cr={ag)+ 7 H,0(f)

1. Déterminer la demi-équation électronique associée au couple dont I'éthanol
est le réducteur,

1. En déduire I"équation de la réaction d'oxydoréduction qui a lieu dans le tube
d'autotest.

3. Les résultats de deux tests b et ¢ sont montrés ci-contre, Déterminer "automo-
biliste qui peut reprendre le volant. Justifier,

o) ® o

Exercice 4 : Le controle du vigneron

Pour déterminer la concentration de I'ion Fe+{ag) dans un vin pléilahlementc
décoloré, on peut procéder 4 un dosage colorimétrique avec lion perman-
ganate MnQ;(aq) de couleur violette. Ces deux especes appartiennent aunl:
couples MnO; [ag) / Mn{aq) et Fed+{ag) / Fe?{ag).

Mni+aq), Fe™(ag) et Fei+{aq) sont quasiment incolores.

1. Ecrire la demi-équation électronigue associée au couple de I'élément fer, =
1. Ajuster |a demi-équation électronique associée a I'autre couple : -
.. MInO;(ag) + .. H(ag) +..e = . Mni{ag) + .. H,0(f) E
3. En déduire I'équation de la réaction modélisant la transformation.
&. Dans un bécher A contenant une solution d'ion Fei+4{aqg) en quantit
ny =070 mol, est ajoutée une solution dion Mn0; (ag)en quantité n,=0,10 mol
Dans un becher B contenant une solution d'ion Fel+(ag) en quantit
ny= 0,10 mol, st ajoutée une solution dion MO} (ag) en quantitén, =070 mnlc
Le contenu de I'un des deux béchers est violet. Déterminer lequel. Justifier|



Se mettre en situation durant 1h et faire le DS type de I’année N-1 si disponible en ligne.
Comparer sa copie avec la correction.

Elle doit contenir le livret « Parcours d’exercices et I’ensemble des exercices faits dans le
chapitre, les fiches de révisions réalisées.

Apres mes révisions, je me sens dans |'état d’esprit suivant pour aborder
le devoir surveillé :

00000

-



